热点 Economy

濮阳市政府驻郑办主任 宋勇军到腾发名车广场 调研指导工作

■ 本报记者 李代广

12月1日,是河南省郑州市逐步放开疫 情封控、全面有序恢复正常工作、生活的第二 天,当天下午,在充分做好疫情防控的情况下, 濮阳市人民政府驻郑州办事处主任宋勇军到 河南腾发汽车销售服务有限公司(腾发名车广 场)调研指导工作,受到河南省龙乡商会副会 长、河南腾发汽车销售服务有限公司创始人、 腾发名车广场董事长苏志伟的热情欢迎。

宋勇军参观了腾发名车广场的汽车销售 展厅、维修检测中心、新媒体运营中心以及 VIP 客户服务站等区域,他对腾发名车广场的 创新发展模式、硬件环境、车辆库存规模、优质 周到服务等给予了充分肯定和高度评价。

1982年出生的农村娃苏志伟,是濮阳市 濮阳县人,自幼家中贫寒,16岁初中毕业以 后就只身来到郑州打工, 誓要闯出属于自己 的一番事业。他从汽车修理工做起,坚忍不 拔、吃苦耐劳,一步一个脚印走过来,带着这 股不服输的闯劲,苏志伟经过多次选择,创办 起了自己的企业"郑州腾发名车广场"。

目前, 腾发名车广场拥有8万余平米展 厅和 6500 平米独立的售后服务中心、10000 余台的常态库存,月销1000台左右,现有位 于南阳、濮阳、周口、信阳等城市的自营及加 盟店共12家,并在全国各地主要省会城市设 有评估办事处,服务网点遍布全国各地;全系 车辆在零售市场已经做到了"河南第一,全国 第二",成为具有全国影响力、服务客户及车 商的综合性全系车型交易平台。

目前, 苏志伟已经是拥有抖音粉丝 100 多万的"网红大 V",腾发名车广场每个月在 抖音的销量都能达到300台左右。

特别值得提出的是,在今年10月份这轮 疫情发生以来, 苏志伟带领 60 余名员工组成 志愿者团队,先后为郑州大学、河南工业大学 以及金水区、中原区、高新区、惠济区等上百 个居民小区,和部分孤寡老人、空巢老人、子 女异地隔离的老人因不会使用智能手机、网 络购菜不便的困难群众、留守儿童家庭,捐赠 萝卜、白菜、花菜、甘蓝、丝瓜等新鲜蔬菜近9 万斤,价值10多万元,受到了相关单位和众 多人民群众的称赞。



宋勇军(左)在苏志伟的陪同下参观腾发名车广场

打造互联互通共同发展的黄金线路

中老铁路实现客货运输量质齐升

■ 王长山 丁怡全 章建华

一列满载水果的列车日前驶离老挝磨丁 口岸,穿过中老铁路友谊隧道,进入中国磨憨 铁路口岸。中老铁路开通后,磨憨铁路口岸综 合性指定监管场正式建成并投入使用,两国 货物实现一站通关,铁路服务能力进一步增 强。老挝段8个货运站全部投入使用,单月货

发送旅客850万人次,运输货物1120万 吨,跨境货物运输覆盖10余个国家和地区 ……这是中老铁路交出的"成绩单"。一年来, 这条跨越山河、连接中国和老挝的黄金线路, 人畅其行、货畅其流,沿线经贸合作更密切, 成为加速地区互联互通、推动共同发展的"钢 铁丝路"。

情满大通道

中老铁路北起昆明,南到老挝首都万象, 设计时速 160 公里,全长 1000 多公里。列车 奔驰不息,已融入铁路沿线中老两国民众的 日常生活。

"有了火车后到哪里都很舒服、很方便!" 32 岁的老挝琅勃拉邦居民京乔告诉记者,她 上月底带孩子到万象看病,检查完就能返回, "以前到万象要从早坐到晚,现在两个小时就

截至12月2日,中老铁路累计发送旅客 850万人次。其中,中国段单日最高开行65 列、发送旅客5万人次;老挝段单日最高开行 10 列、发送旅客近8200人次。广大旅客搭乘 快车跨越山河,不仅感受到"舒适",还感受到 "精准"。这离不开铁路职工为保证安全、准点 运行的坚守。

23 岁的老挝人维拉赛在万象火车站工 作,从中国师傅那里学到了严谨与细致,也对 中老铁路发车时间的精准度印象深刻。"列车 必须准点发车,从万象到万荣、再到琅勃拉 邦,每一项都提前制定了详细计划。"他说。

元江大峡谷,一座红色大桥飞跨两岸。元 江双线特大桥是中老铁路的控制性工程,大 桥桥墩最高 154 米,相当于 50 多层楼的高 度。为确保旅客平安出行,中国铁路昆明局普 洱基础设施段有一群"诊疗师",每月至少两 次在高空检修大桥。

铁路部门充分运用卫星地图、无人机等 科技手段,使用中国自主生产的捣固机、精调 机等设备,加强线路巡查、隐患整治和设备养 护,保障了中老铁路运输安全稳定。

"中老铁路列车平顺性和舒适性非常



●"复兴号"列车通过中老铁路元江特大桥

好。"中国铁路昆明局集团有限公司党委书 记、董事长王耕捷说,"坚持最精细的养护模 式,用心用情运营好这条国际大通道,打造跨 国运营标杆。"

黄金连接线

以基础设施"硬联通"为基础、以规则标 准"软联通"为支撑、以两国人民"心联通"为 愿景,中老铁路供给体系对市场需求的适配 性不断提升,推动构建跨境产业链供应链价 值链。这条黄金线路,成为加速中老两国沿线 地区发展的快车道。

西双版纳州勐腊县关累镇傣族村寨城子 村毗邻中老铁路。"村民抓住铁路带来的机 遇,将自家小院打造成农家乐,吸引游客过 来。"城子村村民小组小组长岩罕捧说,铁路 是村子发展的底气。

中老铁路开通运营,结束了云南普洱、西 双版纳不通铁路的历史。像城子村一样,中老 铁路沿线一批名不见经传的小村落, 陆续出 现在"旅游目的地"清单上。

一年来,中老铁路老挝段办理客运业务 的车站增至10个,新购置"澜沧号"动车组和 普速旅客列车,实现动车组与普速列车共线 运行,满足了老挝民众求学、探亲、就医、旅 游、商贸等各方面需求,促进列车游客数量大 幅增长,中老铁路甚至成为邻国游客的"打 卡"目标。

老挝新闻文化旅游部数据显示, 中老铁 路开通运营后,从万象至琅勃拉邦的旅客运 送量最高日达 2700 余人次,旅游人群普遍热

衷于铁路出行。2022年前10个月,33.6万游 客中,85.27%选择乘坐火车从万象前往琅勃 拉邦。

"现在去哪个城市都方便,节省很多时 间。老挝旅游业的发展有目共睹。"维拉赛说, "从周边国家来旅游的人很多,特别是泰国, 让老挝城市的经济都好起来了。'

"中老铁路投入使用后,泰国人很喜欢来 体验,还想将来坐中老铁路去中国旅游!"经 常带本国游客跑琅勃拉邦旅游线路的泰国导 游探雅叻告诉记者。

中老铁路在中国和东盟间构建起一条便 捷物流通道,为沿线发展按下"加速键"。中国 国内25个省区市开行跨境货运列车,货物品 类由 10 余种扩至 1200 余种, 货物种类不断 丰富,折射出中国与老、泰等周边国家的合作

负责老挝段运营的老中铁路有限公司数 据显示,今年1月至10月,连接中老两国铁 路的老挝磨丁口岸出口贸易额已达 10.24 亿 美元,是2021年全年的1.8倍。一年来,中老 铁路发送跨境货物超190万吨,货运量一直 呈上升趋势。

激活沿线旅游经济,推动资源开发流动, 促进产业扩能升级……中老铁路给两国沿线 城市带来实打实的发展契机。

"中老铁路是融入和服务'一带一路'建 设、推进与周边国家互联互通的重要基础设 施。"西双版纳州州委书记朱家伟说,西双版 纳正积极抢抓中老铁路开通的历史机遇,着 力构建以中老铁路为轴的立体化开发新格

"开通运营以来,中老铁路实现客货运输 量质齐升,切实打造了黄金线路,造福了两国 民众,成为深受欢迎的国际公共产品和国际 合作平台。"王耕捷说。

"中老铁路的客货两旺局面,正对东南亚 国家产生影响。周边国家会推动中老铁路不 断向南修,中泰铁路也会加速推进。"老中铁 路有限公司运营总监杜志刚告诉记者。

友谊新丝路

31 岁的老挝青年闻鹏宇目前正在云南大 学读博士。去年12月3日,他登上从昆明出 发的中老铁路首发列车,见证了通车。"在中 国的留学经历是就业的'加分项'。"闻鹏宇 说,希望毕业后能依托中老铁路,从事跨境贸

今年7月, 闻鹏宇的妹妹万丽莎第一次 乘坐中老铁路列车,她在社交媒体上写道:车 内环境整洁、乘务员服务周到、出行方便快

"中老铁路让我和许多中国朋友相聚,我 们分享中国菜和老挝菜, 一起度过了中国春 节和老挝宋干节。"万象站老挝籍客运值班员 陈诗雨说,朝夕相处让万象站的老中两国铁 路工作者成为相互扶持的好伙伴。

运营方积极搭建境外人才培养平台,编 制出版汉老双语培训教材,开展中文语言教 学、一对一业务培训、师带徒实作演练,全面 提升老挝籍员工的岗位技术水平,目前已有 590 名老挝籍员工上岗作业……这些共赢实 践,擦亮了以"丝路通途、美美与共"为主题的 中老铁路文化品牌,在这条新丝路上不断谱 写友谊的故事。

老挝姑娘希达在老中铁路有限公司从事 机车维修工作。她说:"希望自己多学知识、提 高能力,在老师回国之前把学的东西在实践 "铁轨的'硬联通'密切了中老两国人民

的'心联通'。"云南省社科院东南亚研究所所 长马勇说,两国地缘相近,民心相亲,中老铁 路堪称友谊新丝路。

"老中铁路只是起点,不是终点。这条钢 铁巨龙承载了两国人民的友谊、希望和梦想, 周而复始,生生不息。"老挝国家主席通伦在 接受媒体采访时说。

发展路、幸福路、友谊路……中老铁路为两 国人民带来巨大福祉,也为共建"一带一路"和 推动构建人类命运共同体提供了示范。在新的 征程上, 中国正携手各国推动地区互联互通和 协调发展,迈向共同繁荣的美好未来。

巩固"稳"的基础 蓄积"进"的动能

-国民经济延续恢复态势观察

王雨萧 申铖 魏玉坤

国家统计局日前公布的 10 月份国民经济 数据显示,随着高效统筹疫情防控和经济社会 发展,国民经济延续恢复态势。当前,各地加快 落实稳经济各项政策举措,巩固"稳"的基础, 蓄积"讲"的动能,乘势而上拓展经济讲一步回 稳向上空间。

抓好高效统筹 巩固经济恢复基础

日前,国务院联防联控机制公布进一步优 化疫情防控的二十条措施,要求科学精准做好 防控工作。

福建福州加快做好原中高风险区调整、解 除工作;青海西宁细化工作目标、核酸检测等 相关内容;文化和旅游部印发通知,明确跨省 旅游经营活动不再与风险区实施联动管理;交 通运输部修订发布六个疫情防控工作指南,进 一步优化疫情防控措施……

当前是拓展经济回稳向上态势的关键窗 口期。各地各部门贯彻落实党的二十大精神, 高效统筹疫情防控和经济社会发展,多措并举 巩固经济恢复基础。

近日,济南轨道交通6号线西部标段进入 盾构施工阶段。通车后,这条线路将串联多个 大型客流集散点和重点发展区域,成为加速城 区生产要素流动的"黄金线"。

加快推进重大项目建设, 是扩大国内需 求、稳住经济大盘的重要支撑。今年前10个 月,我国新开工项目计划总投资同比增长 23.1%,投资项目(不含房地产开发投资)到位 资金增长22%。"我们将充分发挥推进有效投 资重要项目协调机制作用,进一步加快政策性 开发性金融工具资金投放使用和基础设施项 目建设,积极扩大有效投资。"国家发展改革委 新闻发言人孟玮说。

消费是畅通国内大循环的关键环节。党的 二十大报告指出,着力扩大内需,增强消费对 经济发展的基础性作用和投资对优化供给结 构的关键作用。



四季度是传统消费旺季,各地政策持续加 力,促进消费加速恢复——浙江绍兴发布促进 新能源汽车消费的若干政策,在购置补贴、人 才购车优惠等方面加大支持力度;宁夏银川启 动"夜经济消费券"政府惠民补贴活动;广东鼓 励家电"以旧换新"活动持续至 11 月底……

稳住 1.6 亿多户市场主体,是稳住经济基

"不久前,我们又收到了一笔缓税'红包', 达 163 万元,为公司增添了稳产能拓市场的底 气。"安徽铜陵正豪科技有限公司财务负责人 纪沿海说。

截至11月10日,全国新增减税降费及退 税缓税缓费超 3.7 万亿元;福建厦门明确阶段 性降低职工基本医疗保险费率等帮扶措施;陕 西从减轻市场主体经营负担等方面出台 50 项 举措,降低制度性交易成本……

"我们将持续抓好增值税留抵退税政策落 实,进一步巩固健全留抵退税工作机制,助力 宏观经济大盘回稳向上。"国家税务总局总审 计师蔡自力说。

夯实安全之基 牢牢把握发展主动权

近日, 东北三省陆续宣布今年粮食作物秋 收工作结束,中国重要粮食产区迎来丰收。

"今年合作社种植了两万多亩大豆,平均 亩产在400斤以上,是产量最高的一年。"黑龙 江省双鸭山市集贤县永胜农机合作社理事长 刘明坤脸上洋溢着丰收的喜悦。

抓好粮食生产,是经济社会稳定发展的重 要基础。"今年各方面加大粮食生产保供力度, 早稻和夏粮合计增产31亿斤。秋粮目前已收 获超过九成,全年粮食产量有望保持在1.3万 亿斤以上。"国家统计局新闻发言人付凌晖说。

眼下全国多地进入供暖季,做好冬季能源 保供,关乎百姓温暖过冬和企业正常生产经营。

进入11月中旬,长庆油田全员进入保供 "应战状态"。"五大气田日产天然气产量攀升 到 1.4 亿立方米以上高点运行,全力保障京津 冀和陕甘宁蒙等地民生用气。"长庆油田气田 开发事业部副经理李莲明说。

孟玮表示,国家发展改革委将会同各有关

方面加强统筹协调,突出抓好民生用气保供稳 价,同时支持上游供气企业加大增储上产力

度,保障整个供暖季特别是高峰保供需要。 下半年以来,多项重大能源工程喜报频 传,不断夯实我国能源安全保障基础-

西气东输四线工程开工建设,进一步完善 西北能源战略通道:中国海油勘探发现我国首个 深水深层大气田,探明地质储量超500亿立方 米; 西南地区首个特高压交流工程——国家电 网川渝 1000 千伏特高压交流工程开工,建成后 每年可输送清洁电能超过350亿千瓦时……

产业链供应链稳定畅通,对工业经济平稳 运行至关重要。

能装入口袋携带的显示模组、能自由折叠 弯曲的柔性显示屏……在合肥维信诺科技有 限公司产品展厅,各类新型显示产品让人目不 暇接。"我们打通大中小企业的创新链、产业 链、供应链,共同攻克技术难题,帮助中小企业 降本增效、提升竞争力。"维信诺科技股份有限 公司董事长张德强说。

党的二十大报告提出,"着力提升产业链 供应链韧性和安全水平"。

连日来,一系列政策措施不断加强产业链 供应链安全保障——加强监测调度和供需对接, 稳定大宗商品、关键零部件价格;通过产业链供 应链上下游协同,助中小企业实现"链式"转型; 以有效投资加快产业链强基础、补短板……

各地各部门贯彻党的二十大精神,聚焦粮 食保丰、能源保供、稳产保链等方面,想办法、 出实招,以新安全格局保障新发展格局。

培育壮大新动能 推动高质量发展开新局

翻译耳机、超薄透明全息屏、频谱光波治 疗房……走进在深圳举行的第二十四届中国 国际高新技术成果交易会现场,浓浓的科技感 扑面而来。本届高交会吸引 41 个国家和地区 的超 5600 家展商参展,新一代信息通信、人工 智能等新技术及成果集中亮相。

打开中国经济最新"成绩单","高""新"特 点凸显——

10月份,高技术制造业增加值同比增长 10.6%,比上月加快1.3个百分点;电子及通信 设备制造业增加值同比增长 16.6%;新能源汽 车、充电桩、光伏电池产品产量同比分别增长 84.8%、81.4%和 69.9%……

"我国产业升级步伐加快,产业加速向数 字化、网络化、智能化转型,对经济的带动增 强,创新引领作用持续显现。"付凌晖说。

累计意向成交 735.2 亿美元,比上届增长 3.9%——11月10日,第五届中国国际进口博 览会圆满收官。

"各国优质商品和服务通过进博会平台源 源不断进入中国市场,将有力促进国内国际双 循环的高水平联通,成为推动构建新发展格局 的生动实践。"中国国际进口博览局副局长孙

成海说。 党的二十大报告明确指出,"坚持社会主 义市场经济改革方向,坚持高水平对外开放"。

锚定深化改革、扩大开放,一系列重要措 施接连出台——《促进个体工商户发展条例》 11月起实施;《个人养老金实施办法》发布;多 部门宣布在全国增设 29 个国家进口贸易促进 创新示范区;新版鼓励外商投资产业目录发 布,进一步扩大鼓励外商投资范围……

重庆团结村中心站,铁轨交错,班列轰鸣, 一列列西部陆海新通道班列驶出站台,经广 西、云南等沿海、沿边口岸,通达东盟等区域的

"党的二十大报告提出加快建设西部陆海 新通道,重庆将从深度融入共建'一带一路'、 探索体制规则创新、优化物流运营组织模式等 方面入手,大力推动西部陆海新通道建设走深 走实。"重庆市政府口岸和物流办公室主任巴 川江说。

"经济大省等重点地区经济正在加快回稳 发展。"孟玮说,随着稳经济一揽子政策和接续 措施加快落地见效,以及政策性开发性金融工 具、设备更新改造专项再贷款和财政贴息、扩 大制造业中长期贷款投放等一系列举措将在 四季度集中显效,工业增长动力、投资信心将 继续增强。展望全年,经济增速有望进一步加 快,回稳向好基础将不断得到巩固。